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PROSÍM, PRACUJME SVORNĚ
Prosím, prosím a znovu prosím, protože víc nemohu. Pracujme svorně. 
Hlas pravoslaví bude takový, jakým si ho uděláme my sami… 

Prosím znovu a opět: Pomozte nám s dis-
tribucí Hlasu pravoslaví, pomozte nám 
tvořit jeho obsah, pomozte nám svými 

dary, abychom měli z čeho zaplatit tiskárnu. 
Často se mě ptáte, proč příloha Hlasu v ruš-
tině vychází na křídě a v barvě a proč také 
netiskneme v barvě, nebo proč nemáme lako-
vanou obálku. Vysvětlení je prosté: Lakova-
ná obálka prodraží číslo o 1500 Kč. Barvený 
tisk o další tisíce. A ty prostě nemáme. Rádi 
bychom také tiskli v barvě, ale realita je ta-
ková, že tiskneme v nejlevnější tiskárně v 
ČR v pankrácké věznici. Za grafi ckou úpravu 
platíme symbolickou cenu a veškeré činnos-
ti spojené s redakční prací včetně  jazykové 
korektury jsou dobrovolnou činností skupin-
ky nadšenců, z nichž nikdo (ani šéfredaktor) 
nedostává žádný honorář, ale kteří pochopili, 
že potřebujeme důstojný  církevní časopis – 
a nikdo ho neudělá za nás. Nemáme žádnou 
redakční místnost, ani redakční počítač, ani 
telefon. Veškeré provozní náklady redakce 
zatím kryjeme ze svých vlastních úspor.

Příloha Hlasu pravoslaví v ruštině je samo-
statnou hospodářskou jednotkou: má svůj účet, 
své vlastní sponzory a reklamu. Zodpovídá za 
ni i po stránce obsahové o. Oleg Machněv. Do-
nátorů podporujících ruskou přílohu je tolik, 
že ruská redakce může fungovat alespoň zčásti 
profesionálně: tj. dle standardních cen platí za 
grafi cký zlom i honorář redaktora, může si do-
volit i kvalitní barevný tisk. Sláva Bohu! 

Ptáte se, proč se s námi nerozdělí a nepod-
poří de facto vlastní jádro časopisu v češtině? 

Na tuto otázku vám nemohu odpovědět, pro-
tože ji sama neznám. Statistiky sice uvádějí, že 
nás pravoslavných v Česku žijících občanů je 
25 000, ale kde jsou? Což opravdu nepotřebují 
vědět nic o tom, co se u nás v církvi i ve světě 
pravoslavných děje? Což opravdu nepotřebu-

jeme komunikovat navzájem, navzájem se in-
spirovat i podporovat? A tak mohu jen prosit, 
prosit a znovu prosit: Důstojní otcové, pomoz-
te nám. Někteří z vás třeba i tím, že zaplatíte 
za Hlasy pravoslaví, které dostáváte. Pomozte 
tím, že poprosíte věřící o sbírku na podporu 
našeho časopisu a portálu a vysvětlete svým 
věřícím, proč potřebujeme kvalitní český ča-
sopis a tiskovou agenturu. Bez fi nančního zá-
zemí a vaší podpory však nic takového nemů-
že vzniknout.

Před rokem jsem ve svém prvním úvodníku 
napsala: Co mohu vlastně nabídnout? Já režisér 
bez teologického vzdělání? Vroucí modlitbu: 
aby Hlas pravoslaví začal stavět láskyplným 
slovem „mosty lásky“ k našim kamenným srd-
cím.  A to je mé vroucí přání i nyní. Znovu a 
znovu vyzývám: pracujme svorně!

Naplňuje mě smutkem, když někteří ne-
hledají prospěch obecenství, svornost církve, 
dialog a porozumění, týmovou spolupráci, ale 
mají „své vlastní plány“, v nichž svornost a 
společné dílo jsou až na druhém či třetím mís-
tě. Denně prosím Pána, aby obměkčil srdce 
těch, kteří si sami mezi sebou stavějí přehrady 
neporozumění.  Někteří urputně hájí „svůj je-
dině možný názor“ a  považují všechny, kdo 
s nimi nesouhlasí za méně pravoslavné, místo 
aby naplnili srdce láskou a řekli: Kristus mezi 
námi.

 Před rokem jsem napsala: Naše láska je 
hlas pravdy, který volá, že je krásné žít, mi-
lovat, kráčet životem – a  to i v rozbouře-
ném toku událostí.  Když má člověk lásku, 
nemůže nic ztratit. Když nemá lásku, ztra-
til vše dvojnásobně, ať má cokoliv. Láska 
nemá co, nemá jak, nemá proč, nezná musí, 
láska se neuzavírá do prostoru ani do času.  
Opravdová  láska nikdy nic nezahaluje. Lás-
ka odhaluje, ale to odhalení, které láska činí, 
je také její pravou formou, pravou láskou. 
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SETKÁNÍ DUCHOVNÍCH 
A ZAMĚSTNANCŮ 

PRAŽSKÉ EPARCHIE
Důstojný otče, milá sestro, milý bratře,

dovoluji si Vás pozvat do Prahy na pátek 
dne 12. září 2008 na setkání duchovních 
a dalších zaměstnanců pražské eparchie 

při příležitosti svátku sv. Kryštofa.

Program:
I. 9.00 hod.  Sv. liturgie v chrámu Zesnutí 

přesvaté Bohorodice na Olšanech (spojení 
metro A – stanice Želivského; tramvaj 10; 

16; 26; 19 – stanice Mezi Hřbitovy). 

II. 12.00 hod.  Prezence účastníků v hotelu 
ICON Praha 1, V Jámě 6 (spojení metro A 

– stanice Můstek; tramvaj 3; 9; 14; 24; 
– stanice Vodičkova); Občerstvení

III. 12.30 hod. Konference na téma 
Misijní úloha jazyka (dle usnesení 

osvětového odboru):

IV. 14.00 hod. Oběd (postní)

Vaše účast v oděvu příslušném Vaší církevní 
hodnosti je nutná. Duchovní přivezou 
informační letáky nebo brožury o své 

církevní obci. Případnou neúčast 
oznamte úřadu eparchiální rady. 

  
S arcipastýřským požehnáním

+ Kryštof
arcibiskup pražský

metropolita českých zemí a Slovenska

Vyřizuje: Mgr. Eva Šuvarská, tajemnice OSO

Ano, i nastavování zrcadla, které je někdy 
nepříjemné, je projevem lásky, protože je to 
podaná ruka k záchraně tonoucího. Jen ve  
vzájemném společenství, jen ve vzájemném 
dialogu nalézáme sami sebe, objevujeme své 
silné stránky, ale i nedostatky a vášně a učí-
me se je přemáhat. Jen ve společenství mů-
žeme naplno rozvinout dary, které nám dal 
Bůh. Jen ve společenství máme sílu navzá-
jem se podepírat a jeden druhému poponášet 
jeho kříž. A za každým naším láskyplným 
úsměvem, za každým  upřímným teplým po-
hledem, za každým čistým slovem lásky – 
naší lásky, tuší ten, kdo mu naslouchá, obrys 
skutečného obrazu a podoby Boží, protože 
Bůh je Láska. 

Mám-li bilancovat rok „obnoveného“ Hlasu 
pravoslaví, pak musím především poděkovat 
všem, kteří mě právě tím láskyplným slovem 
podporovali ve chvílích, kdy už jsem si říkala, 
že dál nemůžu. Občas se i mne někdo zeptá, 
proč vlastně věnuji tolik času Hlasu pravosla-
ví, když bych za tu dobu mohla natočit řadu 
fi lmů nebo napsat další knihu. Učinila jsem 
to hlavně proto, že jsem se sama sebe vážně 
zeptala: když ti Pán Bůh dal dar psát, mana-
žerské schopnosti, možnost pochopit principy 
mediální práce – co mu řekneš, až bude jednou 
žádat účet z těch hřiven, které ti dal? 

Mé velké a upřímné DĚKUJI patří všem, co 
si položili stejnou otázku: celé redakci Hlasu 
pravoslaví, která se za ten rok začala utvářet 
a skutečně pracovat. Redakce pracuje na  FTP 
rozhraní, a tak připojit se k redakčnímu týmu 
může opravdu každý, kdo má internet. Každý 
je vítán! Vytvářet měsíčně časopis se stan-
dardním obsahem je tvrdá práce – a někteří 
to vzdali, hlavně když zjistili, že práce nebu-
de honorovaná, nebo že tento časopis nebude 
sloužit k podpoře „jediného možného názoru“, 
nebo jejich sebeprezentaci. Ale mnohem víc 
vydrželo a „nové posily“ přicházejí… Sláva 
Bohu za ně! 

SVATAVA MARIA KABOŠOVÁ
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Vážení a milí čtenáři,
rádi bychom, aby se Hlas pravoslaví stal 

opravdu takovým, jakým ho především vy 
sami chcete mít. Proto nás velmi zajímá váš 
názor. Z pošty, kterou jsme dosud dostali, z ná-
mětů jedotlivců i na základě rozhovorů s vámi, 
jsme vytvořili následující otázky a návrhy.

Uvítáme, když nám na ně odpovíte. (Dotaz-
ník můžete namnožit a poprosit o jeho vyplně-
ní i potenciální další čtenáře.)  Napište nám, 
prosím, která témata vám chybí, kterou rubri-
ku si přejete rozšířit, nebo naopak zrušit. Vaše 
připomínky, postřehy a náměty pro nás budou 
důležitým vodítkem v další redakční práci. 

OTÁZKY, NA KTERÉ BYCHOM RÁDI ZNALI ODPOVĚĎ
S rozsahem i obsahem časopisu jsem spokojen velmi částečně nevím  nespokojen 

Uvítal/a bych zejména tyto rubriky
Slovo metropolity / Dogmatika / Liturgika / Patristika
Překlady z děl sv. otců / Překlady děl současných teologů
Příběhy Starého zákona, Kázání z Nového zákona, Duchovní čtení
Životy svatých / O duchovním zpěvu / Ikonografi e / Historie / Recenze
Zápisník z cest / Zprávy ze světa/ Pravoslaví ve světě
Zprávy ze Slovenska / Zamyšlení na aktuální témata
Pravoslavná mládež / Zprávy z eparchií / Reportáže ze života PCO
Společenská kronika / Diskuse na aktuální témata
Rozhovory / Média / Ekologie / Z redakční pošty
Příběhy pravoslavných křesťanů/ Seznámení a osobní inzerce
Připomínky ke struktuře a skladbě časopisu
Doporučuji doplnit tato témata
Za nezajímavou považuji rubriku/y
Navrhuji rozšířit rubriku/y
Grafi cká podoba HP uspokojující velmi dobrá nevhodná  
navrhuji tyto změny
mám tyto připomínky
Vzkaz redakci: 

Pokud nechcete zveřejnit své jméno, uvítámwe, když označíte následující
Jsem z města obce
Věk 7 – 18 18 – 30 30 – 60 60 a více
Pohlaví žena muž
Pravoslaný ano ne

Pokud se vám náš časopis líbí a chcete ho dostávat pravidelně, můžete připojit svou objednávku.
OBJEDNÁVKA ČASOPISU

Jméno a příjmení
Adresa
Časopis mi zasílejte poštou  domů

Společnou zásilkou do chrámu
Roční příspěvek na předplatné činí 288.- Kč, poštovné s doručením na adresu 154.- Kč

Zaplatit lze poštovní složenkou nebo převodem z účtu, případně přímo vkladem v kterékoliv 
pobočce Raiffeisebank a.s. Číslo účtu  českého Hlasu pravoslaví: 5011103614/5500

ZA VŠECHNY VAŠE PŘÍSPĚVKY, DARY  A POMOC ZE SRDCE DĚKUJEME
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OLOMOUC. Na Svatodušní neděli 15. 
června sloužil olomoucko-brněnský arcibis-
kup Simeon s duchovenstvem svatou liturgii v 
katedrálním chrámu sv. Gorazda v Olomouci, 
kde se na tento významný svátek církve shro-
máždilo k modlitbě mnoho věřících. Vladyka 
Simeon ve svém kázání k tématu svátku vyšel 
z výkladu o podstatě svaté Trojice od sv. Basi-
la Velikého (4. stol.) a připomněl trojjedinost 
Boží jako společenství lásky, ke které je každý 
pravoslavný křesťan povolán.  

BRNO. 12. června 2008 se na pozvání ge-
nerálního konzula Viktora Ivanoviče Sibileva 
arcibiskup olomoucko-brněnský Simeon v do-
provodu představeného katedrálního chrámu 
sv. Václava v Brně o. Jozefa Fejsaka a bratra 
Alexandra Belyi zúčastnil slavnostní recepce 
pořádané u příležitosti státního svátku – Dne 
Ruska na Ruském konzulátu v Brně. 

OLOMOUC, VILÉMOV. 10. výročí biskup-
ského svěcení si 21. června  si připomínal spolu 
s věřícími arcibiskup olomoucko-brněnský Si-
meon. I redakce Hlasu pravoslaví se připojuje k 
upřímnému blahopřání: Na mnohá a blahá léta!       

VLADYKA SIMEON 
S POMOCÍ BOŽÍ HODLÁ

MARIÁNSKÉ LÁZNĚ. Arcibiskup olo-
moucko-brněnský Simeon 20. července bude 
sloužit svatou liturgii při příležitosti chrá-
mového svátku sv. Vladimíra v místě svého 
bývalého působiště a farnosti v Mariánských 

Lázních v západních Čechách. Věřící z Čech 
a Moravy jsou na modlitební shromáždění sr-
dečně zváni.

POZVÁNKA NA POUŤ DO HRUBÉ VRBKY
Na pouť a modlitební shromáždění do monastýru v Hrubé Vrbce u Velké nad Veličkou 
zve na sobotu 6. září všechny pravoslavné věřící a jejich přátele a známé bratrstvo 
monastýru Sv. novomučedníka Gorazda. 

Tak, jako v minulých letech bude součástí celocírkevní oslavy chrámového a mo-
nastýrského svátku bohatý program bohoslužeb, archijerejská svatá liturgie, kterou 
hodlá sloužit biskup Simeon olomoucko-bněnský, připomenutí si života a odkazu sv. 
biskupa Gorazda a v neposlední řadě příležitost pro všechny věřící přistoupit ke sv. 
tajině zpovědi a přijmout svaté tajiny. Pro poutníky zblízka i zdaleka monastýr zajiš-
ťuje občerstvení.   

Z DIÁŘE ARCIPASTÝŘE
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VLADYKA S POMOCÍ BOŽÍ HODLÁ:
Z PROGRAMU METROPOLITY KRYŠTOFA

PONDĚLÍ 28.ČERVENCE

v 10°° hod. ve výroční den 1020 let pokřtě-
ní Rusi sloužit s dalšími hierarchy na náměstí 
před katedrálou sv. Sofi e v Kyjevě slavnostní 
Božskou liturgii

SOBOTA 2. SRPNA

v 9°° hod. sloužit Božskou liturgii v chrá-
mu Zesnutí přesvaté Bohorodice na Olšanech 
v Praze 3

NEDĚLE 3. SRPNA

v 10°° hod. v den svátku sv. Pantělejmo-
na sloužit  za přítomnosti delegace Polské 
pravoslavné církve Božskou liturgii v chrá-
mu Zesnutí přesvaté Bohorodice na Olšanech 
v Praze 3

SOBOTA 9. SRPNA
v 10°° hod. sloužit Božskou liturgii v chrámu 
sv. Pantělejmona ve Stráži pod Ralskem 

NEDĚLE 10. SRPNA
v 10°° hod. sloužit Božskou liturgii v chrámu 
Povýšení svatého Kříže v Příbrami a seznámit 
se s životem nedávno založené církevní obce

10. AŽ 16. SRPNA
na pozvání Ruské pravoslavné církve navštívit Ky-
jev a Moskvu v doprovodu duchovních naší církve
úterý 12. srpna sloužit  Božskou liturgii 
v chrámu sv. Serafi ma Sárovského v monastý-
ru Divjejevo a poklonit se ostatkům světce
čtvrtek 14. srpna sloužit Božskou liturgii 
v Trojicko-Sergejevské lávře u Moskvy
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SOBOTA 16. SRPNA

v 10°° hod. sloužit Božskou liturgii v chrá-
mu sv. Nikolaje na zastupitelství Pravoslav-
né církve v českých zemích a na Slovensku 
v Moskvě

NEDĚLE 17. SRPNA

v 10°° hod. sloužit Božskou liturgii v chrá-
mu Proměnění Páně v Liberci

ÚTERÝ  19. SRPNA
v 9°° hod. v den svátku Proměnění Páně slou-
žit Božskou liturgii v chrámu Zesnutí přesvaté 
Bohorodice na Olšanech v Praze 3

NEDĚLE 24. SRPNA 
v 10°° hod. sloužit Božskou liturgii v chrámu 
Zesnutí přesvaté Bohorodice  na Olšanech  
v Praze 3

ÚTERÝ 26. SRPNA 
v 9°° hod. sloužit bohoslužby v chrámu sv. 
Petra a Pavla v Karlových Varech před zaháje-
ním zasedání duchovních místního protopres-
byteriatu 

ČTVRTEK 28. SRPNA
v 9°° hod. v den chrámového svátku sloužit 
Božskou liturgii v chrámu Zesnutí přesvaté 
Bohorodice na Olšanech v Praze 3

PÁTEK 29. SRPNA
v 9°° hod. sloužit Božskou liturgii v chrámu 
Zesnutí přesvaté Bohorodice na Olšanech v 
Praze 3 

30. SRPNA AŽ 11. ZÁŘÍ
na pozvání představitelů Řecké pravoslavné 
církve sloužit bohoslužby v Daskaliu, Lavri-
otikiu, Korintu  a dalších místech

PÁTEK 12. ZÁŘÍ

v 9°° hod. sloužit Božskou liturgii v den 
svátku ct. Kryštofa Římana jehož jméno nosí                     
v chrámu Zesnutí přesvaté Bohorodice na Ol-
šanech v Praze 3
v 12°° hod. sloužit modlitbu ke všem sva-
tým země české v domovní kapli v Jámě 6, 
Praha 1 a předsedat setkání duchovních 
a zaměstnanců pražské eparchie, jehož té-
matem je   i konference na téma: „Misijní 
úloha jazyka“

NEDĚLE 14. ZÁŘÍ

v 10°° hod. sloužit Božskou liturgii v chrá-
mu sv. Petra a Pavla v Karlových Varech

NEDĚLE 21. ZÁŘÍ

v 10°° hod. sloužit Božskou liturgii v chrá-
mu Zesnutí  přesvaté Bohorodice na Olšanech 
v Praze 3
v 15°° hod. tamtéž v modlitebně zahájit 
koncert pořádaný zastupitelstvem Prahy 3

SOBOTA 27. ZÁŘÍ

v 10.30 hod. sloužit Božskou liturgii 
v chrámu Svaté Trojice v Rokycanech a posvě-
tit chrám po generální opravě a nový ikonostas

NEDĚLE 28. ZÁŘÍ

v 9.30 hod. sloužit Božskou liturgii v chrá-
mu sv. Cyrila a Metoděje v Resslově ul. 9a 
v Praze 2
v 16°° hod. číst akathist ke sv. mučednici 
kněžně Ludmile v basilice sv. Jiří na Pražském 
hradě a poklonit se u jejích ostatků 

PONDĚLÍ 29. ZÁŘÍ 
v 11°° hod. sloužit Božskou liturgii na Tetí-
ně, v místě, kde byla sv. Ludmila umučena

Vladyka Kryštof oslavil své 55. 
narozeniny a k upřímnému blahopřání 
se připojuje i redakce Hlasu pravoslaví. 

Na mnohá a blahá léta!
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ADRESA PRO ZASÍLÁNÍ PŘÍSPĚVKŮ:
SVATAVA MARIA KABOŠOVÁ, 

U ZELENÉHO PTÁKA 12, 148 00 PRAHA 4

REDAKCE SI VYHRAZUJE PRÁVO NA PŘÍPADNÉ ÚPRAVY ČI KRÁCENÍ 
ZASLANÝCH PŘÍSPĚVKŮ. REDAKCÍ NEVYŽÁDANÉ RUKOPISY, FOTO-
GRAFIE A KRESBY SE NEVRACEJÍ. AUTORSKÉ ČLÁNKY, PŘEKLADY 
A FOTOGRAFIE JSOU DAREM CÍRKVI A AUTOŘI SI NENÁROKUJÍ AUTOR-
SKÝ HONORÁŘ VE SMYSLU AUTORSKÉHO ZÁKONA. OTIŠTĚNÉ MATE-
RIÁLY NELZE ROZŠIŘOVAT BEZ SOUHLASU REDAKCE NEBO AUTORA.

PROSÍME LASKAVÉ ČTENÁŘE
O FINANČNÍ PODPORU NAŠEHO ČASOPISU

SVÉ DARY ZASÍLEJTE NA VLASTNÍ ÚČET
HLASU PRAVOSLAVÍ  v češtině

Raiffeisenbank, a.s.
č.ú. 5011103614/ 5500

pro převod ze zahraničí
IBAN CZ2855000000005011103614

POKUD CHCETE ZASÍLAT ČASOPIS,
OBJEDNEJTE HO NA ADRESE

Pravoslavná církev v českých zemích
Dělostřelecká 1
160 00 Praha 6

k rukám m. Heleny Novákové
tel. 224 315 015

nebo e-mailem: 
redakce.hp@ gmail.com 

prostřednictvím sms 
na čísle 775 378 231

Příspěvek na tisk jednoho čísla činí
v roce 2008 podle současné ceny za tisk

24 Kč + poštovné

Celoroční předplatné za 1 číslo 
činí 288,- Kč + 154,- Kč poštovné

celkem 442.- Kč

 Za všechny vaše 
příspěvky i dary vám 
ze srdce děkujeme!

(ruská příloha má vlastní, jiný účet), 
a to složenskou nebo přímo převodem



75

HLAS PRAVOSLAVÍ

JAK SE RODÍ IKONA

Ikonu Boží Matky píše pro ikonostas chrámu sv. Václava v Litoměřicích Ikonograf 
Michail Adler Procenko, kontakt: mihail-ikona@ambler.ru. Rádi bychom poděkovali 
pravoslavné církevní obci ve Františkových Lázních, která po výzvě v Hlasu pravoslaví 
věnovala 2000.- Kč, též Bohu známému dárci – římskokatolickému věřícímu, který obě-
toval 25 000.- Kč a další Bohu známé sestře za dar 2000.- Kč. Děkujeme všem laskavým  
a ochotným dárcům, kteří nám pomáhají v naději, že s pomocí Boží se podaří, aby 
chrám sv. Václava měl důstojný ikonostas. 
Číslo účtu pravoslavné církevní obce v Litoměřicích: 196149746/0300.



Jeho Blaženost Kryštof, arcibiskup pražský, metropolita českých zemí  
a Slovensko povede poutníky  do Říma u příležitosti oslavy 

1040.výročí zesnutí slovanského věrozvěsta sv. Cyrila 
ve dnech 24. – 27. února 2009, kde mají jedinečnou  

příležitost pomodlit se u apoštolových svatých ostatků.

Cena letenky se upřesňuje (10 – 12 000 Kč v zá-
vislosti  na příplatcích za pohonné hmoty). Uby-
tování a dpoprava  v místě 430 USD, oporučuje-
me mít kapesné ve výši 80-100 USD. Kontakt a 
informace: O. Jan Polanský tel. 777 839 776,  
e-mail: prot.jan  volny.cz

POZVÁNÍ NA POUŤ DO ALEXANDRIE, 
NA SVATOU HORU SINAJ A DO SVATÉ ZEMĚ

1. – 14. LISTOPADU

Program pouti:

24.2.2009 úterý v odpoledních hodinách odlet z Prahy

25.2.2009 středa  Vatikán. Přijetí u papeže Benedikta XVI.

26.2.2009 čtvrtek návštěva pamětihodností Říma

27.2.2009 pátek dopoledne – sv. liturgie v bazilice sv. Klimenta u ostatků sv. Cyrila

Jeho Blaženost Kryštof, arcibiskup pražský, metropolita českých zemí  

POZVÁNÍ NA POUŤ DO ŘÍMA
 1040. výročí zesnutí sv. Cyrila, apoštola Slovanů


